

# 坚持走学术精品之路

——纪念《南京师大学报》创刊 50 周年

本刊编辑部

《南京师大学报》创刊至今已经整整 50 周年了。

50 年，在人类的历史长河中，不过是弹指一挥间，但作为一份学术期刊，经历了半个世纪的风风雨雨，走过了一个不平坦的历程。一步一个脚印，经过几代编辑部同仁的不懈努力，从一刊到三刊，从季刊到双月刊，《南京师大学报》不断成长，日益壮大。

《南京师大学报》原名《南京师院学报》，创刊于 1955 年，初为文理合刊，1974 年 3 月正式分为《南京师院学报》（社会科学版）和《南京师院学报》（自然科学版）。1978 年 11 月，《南京师院学报》（社会科学版）由限国内发行改为国内外公开发行。1984 年随校名更改而更名为《南京师大学报》（社会科学版）和《南京师大学报》（自然科学版）。1988 年，《南京师大学报》（自然科学版）由限国内发行改为国内外公开发行。2001 年，随着学校事业的发展与规模的扩大，又创办了《南京师范大学学报》（工程技术版）。

《南京师大学报》（社会科学版）现为双月刊，属哲学社会科学综合性学术期刊，主要刊登哲学、教育学、心理学、经济学、法学、社会学、政治学、历史学、文学、语言学等方面的学术论文。多年来，教育学、心理学和文学等学科的论文在学术界产生了较大的影响。本刊坚持基础理论与应用研究并重的原则，关注我国社会主义现代化建设的重大理论与实践问题的研究，为学校的学科建设、科研工作和人才培养服务，为我国的科教兴国、社会发展和经济建设服务。

《南京师大学报》（社会科学版）在 50 年的办刊历程中形成了学风严谨、编辑规范、学术质量高的特色，在全国高校文科学报中享有较高的声誉。其刊登的论文在《新华文摘》、《中国社会科学文摘》、《人大复印资料》、《高校文科学术文摘》等主要文摘类刊物上的二次文献转（载）摘率达 40% 以上，在全国高校学报中名列前茅。在江苏省新闻出版局于 1995 年开始举办的优秀期刊评比中，本刊分别获得社科类十佳期刊和优秀期刊的称号。本刊先后被中国社会科学院文献信息中心编制的《中国人文社会科学核心期刊要览》（2000 年内部版，2004 年版）、北京大学图书馆编制的《中文核心期刊要目总览》（2000 年版，2004 年版）评为综合性人文社会科学核心期刊。在南京大学中国社会科学研究评价中心编制的中文社会科学引文索引（CSSCI）中，本刊自 1998 年以来均被选为来源期刊，且本刊论文每年的被引频次在全国高校社会科学综合性学报中均排在前列。在全国高校人文社会科学研究学会 2002 年举行的第二届优秀社科学报评选中，本刊被评为全国高校“双十佳”学报。

《南京师大学报》（自然科学版）现为季刊，属综合性自然科学学术期刊，主要刊登数学、物理学、化学、生物学、地理学、体育、实验心理学等学科的学术论文。其中，数学、生命科学、地理学等学科的论文在学术界产生了较大影响。经过多年的不懈努力，本刊已形成了严谨、规范、朴实的办刊风格，

已成为国家科技部确定的重要自然科学学术期刊、国家科技部组建的国家级外向性文献数据库（CSTA）第一批收录的大学自然科学发展学报、中国科技信息研究所和万方数据库确定的《中国核心期刊数据库》期刊。2004年，本刊被北京大学图书馆编制的《中文核心期刊要目总览》确定为综合性自然科学核心期刊。

《南京师大学报》（自然科学版）在国家教育部、全国高校自然科学发展学报研究会、江苏省新闻出版局、江苏省科技厅、江苏省教育厅等组织的多次评比活动中先后获得全国高等学校优秀自然科学发展学报、全国高校科技期刊先进单位、江苏省优秀期刊、江苏省优秀自然科学发展学报等称号，于2004年进入江苏省期刊方阵。近几年来，本刊的影响因子和引文率一直排在高师院校理科学报的前列。据不完全统计，至今国内外收录我刊的重要检索系统（数据库）和文摘类刊物主要有：美国《数学评论》、美国《化学文摘》、美国《生物学文摘》、美国《剑桥科学文摘》、俄罗斯《文摘杂志》、日本《科学技术文献速报》、英国《动物学记录》、《中国数学文摘》、《中国光学与应用光学文摘》、《中国物理文摘》、《中国化学化工文摘》、《中国生物学文摘》、《中国无机分析化学文摘》、《中国地理科学文摘》、中国学术期刊（光盘版）、国家科技信息研究所万方数据库、中国期刊网、龙源国际期刊网等。

2001年，随着南京师范大学与南京动力专科学校的合并，学校又在原动力专学报刊号的基础上创办了《南京师范大学学报》（工程技术版）。本刊现为季刊。主要刊登电气工程、电子工程、动力工程、控制科学与工程、化学工程与技术、计算机科学与技术、材料科学与工程、环境科学与工程、通讯工程等领域的学术研究、技术研究和应用研究论文。创刊5年来，本刊已被美国《化学文摘》、美国《剑桥科学文摘》、俄罗斯《文摘杂志》、英国《科学文摘》、《电子科技文摘》、国家科技信息研究所万方数据库、中国期刊网、龙源国际期刊网等文摘类刊物和数据库收录，在工程技术领域产生了一定的影响。

《南京师大学报》所走过的50年，是艰苦创业、团结拼搏和开拓进取的50年。50年来本刊所取得的每一点进步和成绩，源于我们始终坚持质量是刊物生命线的理念，坚持走学术精品之路，坚持强化优势和突出特色，源于南京师范大学这所百年老校浓厚的学术底蕴和优良的学术传统，源于校内外众多的专家学者和广大读者的关心、支持和厚爱，还源于学校历届领导、省有关部门领导及全国学术期刊界尤其是高校学报界一贯给予我们的大力支持与帮助。值此纪念《南京师大学报》创刊50周年之际，我们向关心、支持与帮助我们的各级领导、期刊界同仁、特别是广大作者和读者表示最衷心的感谢！

回首既往，岁月峥嵘；展望未来，任重道远。高校学报是展示高校学术成果的窗口，是进行学术交流的平台，是传播新思想、新观点和新成果的阵地。作为一本学术期刊，我们将牢记这一宗旨，始终把弘扬学术精神、提高学术水平、多出学术精品作为自身不变的使命。同时，我们将紧紧依靠广大作者和读者，不断开拓和勇于创新，以严谨务实的态度，多出精品力作，使《南京师大学报》的学术水平更上一层楼。